
 

 

 令和３年 第６回米原市定例教育委員会 

 

 

日 時：令和３年６月 23日 午後３時 30分開会 

場 所：米原市役所 ４階会議室 

 

 

（出席者） 

   教 育 長：馬渕教育長 

   教 育 委 員：中川委員、本庄委員、膽吹委員、井口委員 

教   育   部：上村部長 

教  育  総 務 課：西村課長 

学  校  教 育 課：澤田課長補佐 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

ス ポー ツ推進課：花部課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

     図 書 館：梶川館長 

     保育幼稚園課長：小寺課長 

       書      記：奥村、中川 

 

  （欠席者） 

     教 育 委 員：法戸委員 

 

１ 開 会  

 

２ 教育長挨拶 

   皆さんこんにちは。５月 16日に、観測史上最も早く梅雨に入りましたが、雨の量も少

なく、ある程度は快適に過ごしているのではないかと思います。現在、学校については、

児童生徒、教職員ともに、新型コロナウイルスの感染者はいませんが、家族の中で濃厚

接触者であるという情報が入ってきますと、PCR 検査の結果が出るまでは、薄氷を踏む

思いで過ごしているのが現状です。また、他市では教職員の感染などの情報があります

ので、前もって発生したときのイメージを作る必要があり、実際に起きたときは、多少

雰囲気が変わりますので、万事準備をして対応していきたいと考えております。 

 ５月定例教育委員会でもお伝えしましたが、人事訪問が６月に２日間あり、昨日で全

ての学校の訪問が終わりました。新規採用の教職員が小学校９人、中学校３人、学校事

務職員１人、養護教諭２人が無事に定着しているところです。また、転入者が小学校７

人、中学校３人おりますが、学校に慣れて、それぞれ頑張ってくれているという報告を

受けております。人事訪問で見る子どもたちは、非常に元気いっぱいであり、マスクを



 

 

付けていること以外は今までと変わらず、また、既にプールの授業も始まっている学校

もあります。穏やかに過ごしていただいているわけですが、いじめの件数も多い状況に

あり、６月に入ってから深刻ないじめの対応に追われている学校もあります。今回は、

５月の状況を報告するのが主ですが、そのことについても、後ほど学校教育課から報告

させていただきたいと思います。今後、暑くなってくると、子どももじっとしていられ

なくなるところもありますし、クーラーが効いていても、休み時間を走り回った後は、

汗でいっぱいの子どもたちが多いので、その中でいかに力を付けていくかということも、

毎年の課題ではありますので、考えていく必要があります。以上、６月の状況等をお伝

えして開会の挨拶とさせていただきます。 

 

３ 会議録承認 

   令和３年第５回定例会議事録 承認 

 

４ 所属長報告 

（１）教育総務課長 

  報告事項については、双葉中学校長寿命化改良事業建築工事（Ⅲ期工事）の入札を５月

27日に実施しました。また、同日に第４回教育振興基本計画策定審議会を開催しました。 

 今後の予定については、７月１日に坂田小学校長寿命化改良工事設計業務、河南中学校

屋根瓦補強工事の入札を行います。また、７月７日に第５回教育振興基本計画策定審議会、

７月 14日に総合教育会議、７月 20日に定例教育委員会をそれぞれ予定しております。 

 

（２）学校教育課長補佐 

  報告事項については、教育長の御挨拶にもありましたが、６月 22日に全ての学校の人事

訪問を終えました。また、５月 20日、21日に中体連春季総体、６月 14日に教頭研修会を

それぞれ実施しました。 

  今後の予定については、７月 12日、13日に市立幼稚園・認定こども園訪問、７月 20日

に１学期終業式をそれぞれ予定しております。 

  ５月分事故・問題行動等については、問題行動については、小学校１件、中学校１件、

いじめ認知事案については、小学校 14件、中学校５件の報告がありました。 

 また、資料に記載されておりませんが、６月に発生した事案について報告させていただ

きます。内容としては、被害児童の机への落書きや自宅ポストへの紙切れの投函などがさ

れており、加害者は不明となっております。 

  教育センターの報告事項については、６月１日に第１回初任者研修、６月 14日に米原市

教頭研修会、６月 14日から６月 18日まで各学校の予定に合わせて学力状況調査をそれぞ

れ実施されました。 

  今後の予定については、８月 18日に米原市教職員全員研修会を動画配信で実施予定です。 

 

 



 

 

（３）生涯学習課長 

  報告事項については、５月 29日から６月６日まで第 16回米原市芸術展覧会美術部門を

開催しました。コロナ禍ではありましたが、1,145人の来場がありました。また、６月６

日から７月 25日まで伊吹山文化資料館第 153回企画展「近代登山と伊吹山」を開催させて

いただいております。 

 今後の予定については、７月４日に市民交流プラザ開館 20周年を迎えるということで、

ルッチフェスティバルの開催を予定しております。また、７月９日、30日に、地域人権リ

ーダー研修会をそれぞれ自治会対象者と啓発指導者対象に開催しますが、新型コロナウイ

ルス感染症対策で２回に分けて開催する予定です。 

 

（４）図書館長 

  報告事項については、６月 13日に第１回図書館協議会を開催しました。 

 今後の予定については、６月 25日から７月１日まで伊吹山テレビ動画放送で、子ども読

書活動の推進についての番組を放送する予定です。また、まいばら読書の日の取組としま

して、７月１日から図書館ビンゴを開催します。夏休みが近づいていますので、子どもた

ちの読書活動推進を図るため取組を進めてまいります。 

 

（５）スポーツ推進課長 

  報告事項については、５月 27日に市民体育館改修工事と工事監理業務の入札を行いま

した。また、５月 28日に東京 2020オリンピックの聖火リレーを市内８人のランナーによ

り、聖火トーチをつないでいただきました。６月５日、６日に IBUKI CUP HOCKEY TOURNAMENT 

2021を開催しました。５日に中学生の部、６日に小学生の部がそれぞれ実施されました。 

 今後の予定については、７月２日に山東グラウンドトイレ工事設計監理業務の入札、７

月 21日には令和２年度の決算審査をそれぞれ予定しています。また、７月 23日に東京オ

リンピックの開会式、７月 24日から８月６日まで米原市出身選手が出場するホッケー競

技、８月８日に東京オリンピックの閉会式、８月 13日から８月 16日まで OSPホッケース

タジアムと伊吹第１グラウンドを会場とした、第 43回全国スポーツ少年団ホッケー交流

大会をそれぞれ予定しています。また、夢高原かっとび伊吹については、新型コロナウイ

ルス感染症の状況等を見ながら開催の可否を決定していく予定です。 

 

（６）学校給食課長 

  報告事項については、６月７日から６月 21日まで各小学校３年生を対象に、食に関す

る指導「正しい箸の持ち方を知ろう」シリーズがスタートしました。子どもたちは、箸の

正しい持ち方を意識しながら、形の異なる３種類の豆はさみに挑戦し、ゲーム感覚であっ

たため、練習する意欲がより掻き立てられていました。 

 今後の予定については、７月８日に学校給食試食会・第１回学校給食運営委員会の開催

を予定しています。また、１学期の学校給食の最終日は 7月 19日となっております。 

 



 

 

 

５ 所属長に対する質疑 

Ａ委員： 学校教育課の追加報告のいじめについては、被害側の保護者からすると、許せな

いということが当然だと思います。教えていただきたいのは、警察へ被害届を提出

されているのか、また、警察へ相談されていることが各保護者へ伝わっていますか。

また、７月５日に M－SIPの開催が予定されていますが、開催前に委員へ相談はされ

ていますか。とにかくスピードを上げないと被害側保護者や児童の不信感が集まる

ばかりになると思いますので、現時点での専門家との連携などの状況を教えていた

だきたいです。 

 生涯学習課の芸術展覧会については、毎年、拝見させていただいていますが、力

作が並んでいて大変感心しております。今年は 1,145人の来場があったとのことで

すが、開催場所がはにわ館で、隣が図書館ということもあるので、本を借りに行か

れた方が見に行かれることもあると思います。市の芸術関係の振興を図り、市民の

皆さんにも豊かな情操を培っていただくという場の位置付けとして実施されている

かと思いますので、可能であれば、出品者の方の許可が得られれば、作品を各小中

学校に巡回するなど、不特定多数の方が目にされる機会があってもいいのではない

かと思いました。ただ展示会を開催しているだけでは、少しもったいないような気

がしますので、少なくとも子どもたちが、目にできるような場作りができればと思

いました。 

 

事務局： 警察への被害届につきましては、米原警察生活安全課の見解では、未成年 14歳以

下では、犯罪として取り扱うことはできないので被害届を受理することはできない

という見解です。また、被害児童宅のポストに、紙切れが入っていたということで

すので、外部犯の可能性も考え、鑑識に提出されたとの報告はいただいています。

また、M－SIPについては、委員の方への相談はできておりません。関係者としまし

て、スクールソーシャルワーカー、米原警察生活安全課、弁護士とは、必要に応じ

て相談をしながら、対応しておりますが、対応のスピードを上げるという御指摘も

ありましたように、今後、M－SIPの委員の皆さんにも、相談をさせていただきなが

ら対応していきたいと考えております。 

 

Ａ委員： 被害側保護者に、どのように対応しているか伝わっていますか。 

 

事務局： なかなか保護者の理解を得られていない状況です。今後も含めて、学校としてで

きることを具体的に説明させていただいていますが、保護者の思いとしては、加害

者の特定をすることが解決であるという主訴は変わりません。学校は警察機能を持

っておりませんので、関係機関に相談をした上で伝えておりますが、理解を得るこ

とが難しい状態です。 

 



 

 

事務局： 芸術展覧会の作品については、作品の管理等の問題もあると思いますが、子ども

の目に触れる機会については、作品を見ることによって意識も変わるということも

考えられますので、今後、検討させていただきたいと思います。 

 

Ｂ委員： 学校教育課の報告でありましたが、今までの欠席状況の中で、風邪のような症状

によって欠席扱いでなく、出席停止扱いにされたようなケースは何件かありますか。 

 

事務局： 現在、人数と件数については、把握しておりません。人事訪問の際に、各学校の

各学級の出席簿は教育委員会で確認をさせていただきました。大まかな傾向として

は、ひと月当たり、学級に１日または２日ほど、新型コロナウイルス感染症の心配

による欠席が記録されておりましたので、０件ではないという状況と認識していま

す。 

 

Ｃ委員： 追加報告のいじめについては、被害児童が欠席されたことも、担任の先生は事態

を分かっていたので、配布物等を自宅へ届ける際に声を掛けられたのではないかと

思いました。先生がどのように対応されていたのかというのも気になりますし、保

護者からすると学校の対応に対して疑問に感じられたのではないかと思います。被

害児童がどう思っているかを汲み取る行動のタイミングが大事であると思います。 

 また、４件の加害児童が同じで、被害が複数人の事案については、加害側の家庭

があまり関心を持たれていないように感じられているとのことなので、家庭への働

き掛けも大切ですが、子どもに対して、どのように先生方が一丸となって対応、指

導をされるのかということが大事だと思います。また、専門的な方が関わるという

ことであれば、どのような助言をしながら取り組んでいくかということまで教えて

いただきたいと思います。長いスパンかもしれませんが、被害児童が安心して学校

に来られることが大事だと思います。 

 学校管理計画を拝見しましたが、毎年、新しく目当てを考えられており、今回は

「しなやかに」という言葉を教育方針で入れていただいて意気込みを感じました。

子どもたちの問題行動も含めて、危機管理に対しての計画作成をされていると思い

ますが、また明示していただけるとありがたいと思いました。 

 

事務局： いじめに関しては、学校の対応については、御指摘いただいたようなことも含め

て、学校が組織的な対応ができていたのかということについては、現在、対応中で、

学校も教育委員会も余裕がない状況ですが、一定の目途がついた段階で検証はして

いかなければならないと考えています。また、４件同一の加害児童の事案について

は、本人、被害、児童への関わり方については、学校には県から配置されているス

クールカウンセラーやスクールソーシャルワーカーに相談をしながら、被害児童と

加害児童を支援していくという姿勢を大事にして対応しております。これ以上、被

害児童が増えないように教育委員会としてしっかりと見守っていきます。危機管理



 

 

に関しては、危機管理マニュアルを学校で作成しております。また、教育委員の皆

様にも見ていただくことができるような形を検討していきたいと考えています。 

 

Ｃ委員： 追加報告のいじめについては、加害が不明であることが特に心配です。教えてい

ただきたいのは、被害児童の学年、被害児童のいる学級の普段の様子、担任の先生

の経験値、保護者会に出席された保護者数、被害児童は学校へ登校できているかど

うか教えていただきたいです。 

 

事務局： 被害児童は小学校６年生であり、被害児童のいる学級の様子については、学級が

崩壊するような状況ではありません。人事訪問等で見させていただきますと、全員

が座って授業を受けることができております。また、担任の先生については、非常

に学校としてミドルリーダーとして、活躍するような一定経験のある教員が担当し

ております。保護者会については、学級 34人の児童が在籍しておりますが、約 30

人の保護者に出席いただきました。また、被害児童については、事案発生後、一定

期間は欠席しておりましたが、現在、１時間ほど保健室で養護教諭と話をしたり、

少しずつ授業に参加しているとの報告を受けています。 

 

Ｃ委員： 被害児童も加害が不明なことでより学校に行くことが怖いと思いますし、保護者

も学校の対応や教育委員会にも不信が大きくなると思います。解決に向けて何がで

きるかということと、被害児童が安心して学校行けること、他の児童もしてはいけ

ないことが分かるようなことが目に見えてできるようにすると良いと思いました。

人間の脳のホルモンの働きは、良いことをしたときや嬉しい、共感する、向上した

いという感情の時は、ベータエンドルフィンやオキシトシン、セロトニンが分泌さ

れ、非常に心地良い状態になります。また、反対に、不安や憎いという感情は、ノ

ルアドレナリンが分泌されて、心拍数や血圧が上昇して、自分で自分を攻撃するよ

うな形になるので、被害側もストレスを感じますし、実は加害側も自分に対してあ

まり良いことをしてない状態です。脳の状態は小学生には分からないと思いますが、

１日も早く、こじれた毛糸が解けるように、一歩ずつ前へ進んで、被害児童、保護

者が安心してもらえるように進めていただけたらと思います。現在、ゲームなどで

も攻撃的なものや自分が優位に立ちたいなどで人を見下すなど、悪口を言った側は

ふざけの延長かもしれませんが、言われた側は嫌なものは心に残りますし、学校に

も行きたくないことの要因になると思うので、問題が少しずつでも良くなり、学校

で学べる環境がしっかりできるようになると良いと思います。 

 

事務局： 追加報告のいじめにつきましては、発覚した段階で、担任が学級の子どもたちに

涙ながらに訴えたり、教頭先生が学級で講話をしたり、個別に調査やアンケートを

実施するなど、一生懸命学校で対応していただいておりますが、なかなか加害者が

見つからない状況です。教育委員会や学校は、引き続きできることをする必要があ



 

 

りますし、援助をしていきたいというふうに考えているところです。 

 

６ 議案審議 

 承認第１２号 臨時代理の承認を求めることについて 

        （米原市就学援助規則の一部を改正する規則の策定について） 

                                   【教育総務課】 

  （内容） 

    令和３年度から、就学援助の給付対象経費に部活動費を追加することなど、米原市

就学援助規則の一部を改正する必要が生じ、臨時代理をしたので、米原市教育長に対

する事務委任等に関する規則第４条第２項の規定により、承認を求めるものです。 

  ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 承認第１３号 臨時代理の承認を求めることについて  

        （米原市特別支援教育就学奨励規則の一部を改正する規則の策定について） 

                                   【教育総務課】 

  （内容） 

    令和３年度から、特別支援教育就学奨励費の給付対象者経費に部活動費を追加する

ため、米原市特別支援教育就学奨励規則の一部を改正する必要が生じ、臨時代理をし

たので、米原市教育長に対する事務委任等に関する規則第４条第２項の規定により、

承認を求めるものです。 

  ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第３０号 米原市特別支援教育支援委員の委嘱および任命について  【学校教育課】 

      

  （内容） 

    米原市特別支援教育支援委員の委嘱および任命をしたいので、この案を提出するも

のです。 

  ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第３１号 後援等名義使用承認（後援） 

        ぶんさん０歳児からのコンサート 

原案承認 



 

 

 

 

７ 報告事項  

（１）スクールバスの事故に係る和解について              【教育総務課】 

  （内容） 

    スクールバスの事故に係る和解については、まず、事故の日時は、令和２年 12月

21日午前８時 10分頃、事故発生場所は、県道山東伊吹線春照地先で相手方は、社会

福祉法人湖北会でした。スクールバスが春照小学校で児童を降ろし、春照地先の車庫

に戻る際に、県道山東伊吹線を北進していたところ、相手方車両が市道野頭高番線を

西から進み、交差点内において車両の接触事故を起こしたものです。事故当時、スク

ールバスには児童生徒は乗車しておらず、また、相手方車両についても、運転手のほ

かに同乗者はなく、双方の運転手にけがはありませんでした。 

    ― 以下、資料に基づき説明 ― 

 

（２）米原市人権教育推進員の委嘱について（追加）         【スポーツ推進課】 

  （内容） 

    米原市人権教育推進員の委嘱について追加分を報告するものです。 

 

（３）後援等名義使用承認（後援）について 

   〇米原市人権教育研究大会（共催）                 【学校教育課】 

   〇令和３年度 滋賀県次世代創造発信事業 

    古典芸能キッズワークショップ＆箏曲ジュニア・アンサンブル成果発表会 

                                   【生涯学習課】 

   〇令和３年度滋賀県次世代育成ユースシアター事業 

    ミュージカル「森は生きている」                【生涯学習課】 

   〇滋賀県埋蔵文化財地域展Ⅲ 米原市編２             【生涯学習課】 

 

（４）山東幼稚園の在り方検討について                【保育幼稚園課】 

  （内容） 

    山東幼稚園については、旧山東町の４つの公立幼稚園を統合し、平成 15年から開園

しており、開園後は、平成 19年度までは４、５歳児の２年保育を実施していました

が、平成 20年度からは、３～５歳児の３年間保育を実施しています。近年の就園児

数の減少、施設の老朽化が課題となっております。こうしたことから令和３年度にお

いて在り方検討委員会を設置し、山東幼稚園の今後の方向性について検討を行います。 

    ― 以下、資料に基づき説明 ― 

 

８ 質疑応答 

   特になし 



 

 

 

９ その他 

（１）令和３年度第７回定例教育委員会の開催について 

   日 時：令和３年７月 20日（火）午後３時 30分から 

    場 所：米原市役所 ４－A会議室 

 

 （２）令和３年第８回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和３年８月 19日（木）午後３時 00分から 

    場 所：米原市役所 コンベンションホール(B) 

 

１０ 閉 会 

 

 以上をもって令和３年第６回定例教育委員会を午後４時 58分に終了した。 
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